



绿水青山带笑颜

吕梁是革命老区,贫困地区,更是生态脆弱区,梁峁起伏、沟壑纵横、土壤贫瘠,25°以上陡坡地230万亩,占全市耕地面积的三分之一;生态环境脆弱、水土流失严重,全市森林覆盖率为26.45%;全市水土流失面积达1.47万平方公里,占全市国土总面积的70%以上。吕梁生态脆弱与深度贫困相互交织、互为因果,面临着生态建设和脱贫攻坚的双重压力。

为了扭转这一被动局面,吕梁几十年如一日,上下勠力同心、锲而不舍抓生态,铁积寸累、久久为功,让吕梁大地绿起来,美起来,富起来。

特别是近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚系列重要讲话和视察山西重要讲话精神,全面落实市委、市政府决策部署,围绕在“一个战场”打赢脱贫攻坚和生态治理“两场攻坚战”总目标,以国家和省级林业重点工程为抓手,以统筹推进“五大增收项目”为核心,以机制创新为动力,全面加强国土绿化,整体推进生态扶贫,着力强化森林资源管理,各项工作取得显著成效。

吹响造林绿化“冲锋号”

□ 本报记者 王洋

2018年3月12日是第40个义务植树节,省政协副主席、市委书记李正印在全市春季造林绿化动员大会上强调,全市上下要进一步提高政治站位,牢记习总书记教导,深入贯彻落实党的十九大精神和省委、省政府决策部署,把造林绿化作为增强“四个意识”的具体行动,切实以我市造林绿化的新成效回报习总书记对吕梁老区人民的亲切关怀;要进一步明确目标任务,因地制宜大力开展植树造林,全面完成荒山造林100万亩、退耕还林100万亩、经济林提质增效100万亩任务,保持我市已经形成的造林绿化良好态势;要进一步创新工作机制,创新利益联结机制、造林管护机制、造林质量服务体系,切实把造林绿化的过程变成群众脱贫增收的过程、变成村集体经济破零和发展壮大的过程。要把造林绿化当作全社会的

事业,鼓励通过认捐、认种、认购等方式,栽植“亲情林”“爱情林”“纪念林”“企业林”“幸福林”,让植树造林成为吕梁人的一种习惯和情怀。

火车跑得快,全靠车头带。市委、市政府高度重视林业生态建设和生态扶贫工作,每年春秋两季各组织一次造林绿化动员大会,安排部署全市造林绿化工作,书记、市长、分管副市长及市直有关单位和各县(市、区)主要领导全部参加。同时,根据工作需要多次组织召开各阶段进度汇报会、现场观摩推进会、经济林提质增效等综合性会议和专门性会议。市委书记李正印、市长王立伟数十次深入兴县、临县、岚县、方山县等贫困县造林施工现场调研指导。分管领导认真落实推进措施,切实解决具体问题,确保各项工作落到实处。

生态扶贫快马加鞭

习近平总书记绿水青山就是金山银山的生态文明思想,在吕梁得到了生动诠释。

实施生态扶贫,表象是“增绿”,改善生态环境,实质是“增收”,助力精准脱贫。

2014—2015年探索购买式造林,通过购买式造林,将群众积压的苗木就地消化,栽种在自己的土地上,按照1年造林,3年管护成活后,政府购买验收合格的林地,既缓解了前两年造林资金紧张问题,又培养了一批专业的造林队伍和带头人,也让群众得到了造林的实惠。

2016年试点合作社造林,鼓励和引导造林大户或能人牵头组成造林专业合作社,吸纳有劳动能力的贫困户加入合作社参与造林,变以往的专业队造林为合作社造林,变招标为议标,优先吸纳本地贫困户较多的合作社就近承担造林任务,既简化了程序又提高了效率。合作社造林机制既调整了生产关系,又解放了生产力,使造林工程每一个环节都与贫困户相连,变以往的过程管理为结果管理,变“要我造林”为“我要造林”,把建设绿水青山的过程变成了群众增收脱贫的过程。

2017年以来规模化造林,工程化、项目化推进生态扶贫和推广合作社升级版——“支部+”,初步走出了一条具有吕梁特色、助力减贫脱贫的新路子。我市总结提升岚县经验,在全市范围推广合作社购买式造林模式,出台了《关于推进扶贫攻坚

造林专业合作社规范运行促进生态扶贫的意见》,重点从“四个环节”着力破解合作社不规范、造林水平低等难题。在合作社组建上,由能人大户牵头、专业公司改制,组建造林护林合作社,要求入社的建档立卡贫困户占60%以上。在工程承揽上,贫困户造林绿化任务全部采用议标方式,明确议标程序和办法,由乡镇统一组织,优先安排本地贫困户参与度高、管理技术和资金保障能力强的合作社承担造林任务,确保入社贫困户通过劳务收入和盈余分配达到年度脱贫目标。在服务扶持上,对合作社负责人和造林大户进行专门培训;建立技术包联制度,林业部门组织技术人员开展造林全过程跟踪指导;搭建苗木交易市场,帮助合作社选购苗木;政府协调提供贷款服务,确保贷款资金快速发放到有用款需求的合作社。在收益分配上,严格合作社社员务工收入和利润分红“一卡通”支付办法,规定造林项目总投入的45%以上用于劳务支出,贫困社员劳务收入达到总劳务支出的60%以上,林业部门以劳务支付银行凭证为依据,按合同拨付工程款。

在推进增绿与增收过程中,我市不断探索创新生态扶贫机制,通过实施退耕还林、造林务工、管护就业、经济林提质增效、特色林产业等“五大工程”,有效带动贫困人口增收致富,实现了生态改善和农民增收的“双赢”目标。

目前,我市生态扶贫“五大增收项目”的实施,直接受益贫困人口40万以上,其中退耕还林18万人,人均增收1800元;造林务工2万人,人均增收6000元;管护就业5000人,人均增收6000元以上;经济林提质增效和特色林产业覆盖20万人,可以长期稳定增收。近两年有7.6万贫困人口生态综合收益一项就达到脱贫标准,占全市脱贫人口的近1/3。

生态建设成效显著

习近平总书记指出,我国进入高质量发展阶段,生态环境的支撑作用越来越明显。只要贯彻新发展理念,绿水青山就可以变成金山银山。

规模化推进国土绿化,获得成效前所未有。吕梁山大面积增绿,老百姓大幅度增收。同时生态环境也逐步改善,近两年我市相继投入54亿元,超过“十二五”时期的总和,完成荒山绿化330万亩、退耕还林230万亩,森林覆盖率提高到32.81%,为历史之最。每年平均降水量增加81.8毫米,流入黄河泥沙量减少700万吨,《2017年全国生态气象公报》显示“山西省生态质量改善全国最快”,《山西省生态气象监测评估分析报告》显示“吕梁市生态质量改善全省最好”。

特别是吕梁市合作社造林的经验做法,于2016年12月至2017年8月,得到时任国务院副总理汪洋同志的先后三次肯定,并做出重要批示在全国推广;2017年6月,习总书记视察山西、吕梁时肯定了吕梁市生态建设成效和合作社造林机

制;2017年9月全国林业生态扶贫现场观摩会在吕梁召开;2018年9月18日第八届中国国际沙棘大会在吕梁召开,吕梁市林业局获得优秀组织工作奖;2018年吕梁市林业局荣获全国脱贫攻坚组织创新奖,是全国林业系统和我省唯一获此殊荣的单位;2018年11月份,国家林业和草原局指定,由吕梁市林业局编制了联合国粮农组织等七家国际机构开展征集的“全球减贫案例”;2018年12月,国家林业和草原局、扶贫办、发改委三部门联合发文,在全国推广山西吕梁合作社造林的脱贫模式;全国不少地区也陆续来到吕梁学习取经。

吕梁在生态建设中取得了显著成效,获得了多项高级别荣誉,生态建设正在成为吕梁对外的一张亮丽“名片”。

阔步新时代,扬帆新征程。吕梁将“不忘初心、牢记使命”,坚持贯彻落实习近平总书记生态文明建设的绿色发展理念,以优异的成绩庆祝新中国成立70周年。



临县美丽乡村建设、人居环境改善工程



临县林家坪镇环境卫生整治



工作人员正划着皮筏在离石北川河河道作业,保障河道清洁河水清澈